Е. М. Кузнецов и его роль в становлении банковской системы Карело-Финской ССР (1937–1950 гг.)

Автор: Кузнецов Александр Эдуардович, 4 курс бакалавриата Петрозаводского государственного университета

Научный руководитель: Ларченко Ольга Викторовна, старший преподаватель кафедры финансов, финансового права, экономики и бухгалтерского учёта Института экономики и права ПетрГУ

Аннотация. Доклад посвящен анализу деятельности Евгения Михайловича Кузнецова — управляющего Карело-финской Республиканской конторы Государственного банка СССР в 1937–1950 годах. На основе доступных архивных и справочных источников рассматривается вклад Е.М. Кузнецова в развитие региональной финансово-банковской системы в довоенный, военный и послевоенный периоды. Особое внимание уделено периоду Великой Отечественной войны, когда банковская система региона играла ключевую роль в обеспечении оборонных предприятий, мобилизации финансовых ресурсов и поддержании денежного обращения на освобожденной территории

Ключевые слова: банковская система, Великая Отечественная война, Госбанк СССР Введение

Банковская система как институт государства в СССР играла не просто финансовую, но и стратегическую роль — она служила инструментом централизованного планирования, управления ресурсами, мобилизации капитала для индустриализации и войны [1,2]. Евгений Михайлович Кузнецов возглавлял банковское управление в Карелии в один из самых трудных и переломных периодов: становление КФССР, репрессии, Великая Отечественная война и послевоенное восстановление. Его деятельность оказала существенное влияние на устойчивость финансовой инфраструктуры региона.

Е. М. Кузнецов родился в 1901 году в деревне Печищи Свияжского уезда Верхнеуслонской волости Казанской губернии. После окончания двухклассного земского училища (1913) работал на мельнице, служил в армии. В годы Гражданской войны (1920—1922) участвовал в боевых действиях, затем демобилизовался и в 1925 году вступил в Коммунистическую партию. В 1931 году он был назначен заведующим районного финансового отдела в поселке Звенигово Марийской АССР, а в 1936 году — управляющим сельским отделением Госбанка в селе Оршанка той же республики. Эти должности дали ему опыт управления банковскими операциями в сельской местности и в условиях, требующих высокой организационной гибкости.

В октябре 1937 года Евгений Кузнецов был переведен в Карелию — назначен управляющим Карельской конторой Государственного банка СССР. Этот перевод совпал с периодом репрессий в СССР, что придавало его роли дополнительную политическую значимость и ответственность, особенно в Карелии, где в Поминальных списках значатся 18 арестованных и расстрелянных служащих Госбанка, у 44 работников банка жертвами стали

близкие родственники [4]. В этих непростых условиях Евгению Михайловичу пришлось с нуля выстраивать банковскую систему Карелии.

31 марта 1940 года Карельская АССР в составе РСФСР была преобразована в Карело-Финскую Советскую Социалистическую Республику (КФССР). Это изменение повлекло за собой юридическую и административную трансформацию и для банковской структуры: 11 апреля 1940 года Карельская республиканская контора Госбанка переименована в Карело-Финскую Республиканскую контору Госбанка СССР[3]. Летом 1940 года при присоединении финских территорий к КФССР образовали семь новых районов (Выборгский, Кексгольмский, Питкярантский и др.), что привело к значительному расширению сети отделений конторы госбанка. По данным на 1 января 1941 года, в системе республиканской конторы и ее отделений работало уже 779 человек. Кроме того, число отделений выросло до 27, в том числе в приграничных районах (например, Выборг, Кексгольм). Это свидетельствует о быстром развертывании банковской инфраструктуры под руководством Евгения Михайловича [6].

С началом Великой Отечественной войны в республике было объявлено военное положение. В ответ на угрозу контора Госбанка вместе с ее отделениями была эвакуирована: ценности и архивы перевезли в Кировскую область (город Котельнич), а те отделения, которые находились рядом с Ленинградом, – в Ленинградскую контору Госбанка. Сотрудники отделения Госбанка из Выборга доставили ценности и документы в Ленинград, и пережили блокаду вместе с жителями города. Е.М. Кузнецов также участвовал в эвакуации: в сентябре 1941 года последний корабль с сотрудниками конторы Госбанка покинул Петрозаводск, а затем банк работал в Пудоже, Медвежьегорске и Беломорске, несмотря на трудные прифронтовые условия. Из Москвы и Ленинграда ежедневно прибывали до десяти вагонов с деньгами, которые банковские служащие принимали и сразу же выдавали полевым учреждениям. В связи с недостатком работников и времени операции проводили в основном по ночам, когда помещение операционного зала было свободно. В таких чрезвычайных условиях проявилась исключительная честность работников Горуправления и полевых учреждений конторы Госбанка - не было зафиксировано ни единого случая хищения денег.

Работа республиканской конторы и ее отделений все 1418 дней Великой Отечественной войны была подчинена интересам фронта и нацелена на Победу. Участниками войны были многие работники конторы Госбанка. Помимо чисто банковской работы, персонал участвовал в других задачах: строительстве аэродромов, лесозаготовках, помощи госпиталям, сдаче крови, сборе ягод и грибов — что подчеркивает интеграцию банковских работников в военные усилия.

После освобождения Петрозаводска (29 июня 1944) начался возврат сотрудников и восстановление сети: уже в 1944 году возобновили работу 9 отделений, а к 1945 году их

число достигло 23, включая городское управление. Контора разместилась в помещениях Наркомторга КФССР, поскольку прежнее здание было разрушено [6].

Заключение

Деятельность E.M. Кузнецова управляющего Карело-Финской на посту республиканской конторой Госбанка СССР в 1937-1950 гг. представляет собой значимый пример эффективного управления кредитно-финансовой системой в сложнейших условиях. Он обеспечил оперативное развертывание банковской инфраструктуры в новых районах, способствуя интеграции финских территорий в финансовую систему СССР. Под его руководством контора успешно функционировала в периоды политических репрессий, административно-территориальной реформы, военного времени и послевоенного восстановления.

Особого внимания заслуживает организация работы в годы Великой Отечественной войны, когда была обеспечена бесперебойная эвакуация ценностей, поддержание денежного обращения на освобожденных территориях и финансирование оборонных предприятий. Сохранение работоспособности банковской сети и отсутствие случаев хищения денежных средств свидетельствуют о высоком уровне организации и личной ответственности руководителя.

Таким образом, Е.М. Кузнецов продемонстрировал качества величайшего госслужащего и управленца, обеспечившего непрерывность функционирования финансовой системы региона в критических исторических обстоятельствах. Его профессиональная биография представляет ценный материал для изучения истории банковского дела в СССР.

Список использованных источников и литературы:

- 1. Зяблицкая Наталья Викторовна, Манина Екатерина Анатольевна, Петровец Арина Станиславовна, Жиляева Татьяна Алексеевна ФИНАНСОВАЯ СИСТЕМА. ИСТОРИЯ РАЗВИТИЯ НА ПРИМЕРЕ ФИНАНСОВОГО ИНСТИТУТА БАНКА РОССИИ // РППЭ. 2022. №4 (138). URL: https://cyberleninka.ru/article/n/finansovaya-sistema-istoriya-razvitiya-na-primere-finansovogo-instituta-banka-rossii (дата обращения: 17.11.2025).
- 2. Уразова С. А. Особенности организации банковской деятельности на территории ссср в период Великой Отечественной войны // Финансы и кредит. 2009. №47 (383). URL: https://cyberleninka.ru/article/n/osobennosti-organizatsii-bankovskoy-deyatelnosti-na-territorii-sssr-v-period-velikoy-otechestvennoy-voyny (дата обращения: 17.11.2025).
- 3. Отделение Банка России Национальный банк по Республике Карелия / [Электронный ресурс] // Банк России : [сайт]. URL: https://cbr.ru/karelia/history/ (дата обращения: 17.11.2025).
- 4. Поминальные списки Карелии, 1937 1938 / [Электронный ресурс] // Электронная каталог библиотеки Мемориала : [сайт]. URL: https://lib.memo.ru/book/3224?ysclid=mi3i7w1sua613259486 (дата обращения: 17.11.2025). (

- 5. Цена Победы / [Электронный ресурс] // Коммерсантъ : [сайт]. URL: https://www.kommersant.ru/doc/4004614 (дата обращения: 17.11.2025).
- 6. Центр виртуальных рабочих мест экономистов / [Электронный ресурс] // Петрозаводский государственный университет : [сайт]. URL: https://petrsu.ru/structure/7389/tsentr-virtualnyh-ra (дата обращения: 17.11.2025).